



茶文化飄香美國

文 曾筱霞

中國兩岸茶業交流協會應美國常青藤布朗大學中國年委員會主任譚崇義教授的邀請，張家坤會長率領了陳光普、阮榮祥、凌清德、朱團能、黃為峰、許金和、王文禮、傅天龍、嚴敏、陳昌道、陳耿、曾筱霞等代表團成員於2012年5月21日—2012年5月27日在美進行茶文化交流。這是一次世界級的訪問交流，到美國精英學府和世界的心臟紐約傳播中國茶文化。

海峽茶業交流協會訪美的第一站就是布朗大學，姜曉航這位畢業于布朗大學的海歸學者，現就職北京銀行界工作，他為海峽茶業交流協會當了搭橋人。在迎接布朗大學中國年閉幕式當日，由張家坤會長髮表的主題演講《中美茶緣情願深厚》，茶文化與美國歷史、中美兩國友誼、布朗大學建校緊密地聯繫在一起。張會長的演講受到了出席閉幕典禮的中國駐美國總領事館副總領事朱萬金和在座所有與會嘉賓的一致好評。隨後的安溪鐵觀音茶藝表演則為副總領事和布朗師生留下了深刻的印記。

布朗大學西蒙斯校長品飲鐵觀音後讚美道：中國茶多么令人神清氣爽！閉幕式上，張家坤會長還特意向西蒙斯校長和譚崇義教授贈送了《鐵觀音大典》、《烏龍小子》以及優質的安溪鐵觀音茶葉。在此之前，《鐵觀音大典》、《烏龍小子》已經專程送至布朗大學東亞圖書館。5月22日上午9點，海峽茶業交流協會訪問哈佛大學燕京圖書館。在這所歷史悠久、藏書豐富的全球漢學中心，鄭卿文館長真摯的歡迎張家坤一行人來訪，非常高興中國茶文化能夠積極主動地走向世界。中午十二點，哈佛大學沈鶯教授在哈佛教務部宴請海峽茶會訪美代表團與會的哈佛師生觀看了安溪鐵觀音茶藝表演，其中沈鶯教授的黑人同事Tom，他從沒到過中國卻深深地愛上中國茶葉，特別是鐵觀音。可是在美國很難喝到如此美妙、高品質的中國茶，他衷心地希望中國能夠提供更多品種、更高品質的茶葉，讓更多美國人瞭解中國茶葉的美妙滋味。



5月23日，海峽茶業交流協會代表團來到了耶魯大學。在耶魯大學東亞圖書館盛大舉行了《鐵觀音大典》贈書儀式。台下聚集了近百名對中國茶和中國文化感興趣的耶魯師生。在會上陳光普執行會長髮表了題為《論中國茶》的主題演講，聚焦茶道與中國民族性格、文化傳統的關係，指出茶最能代表了中國和諧和平的文化傳統。來自鐵觀音故鄉的朱團能書記在耶魯講臺上發表了簡短的致辭，他感謝耶魯大學為中國茶文化的展示所做的充分準備，希望能

中華歷史的文明，上下五千年，歷史悠久，源遠流長。孔子學院傳播中國文化，尋中國根，這一切只有一個目的：讓世界瞭解中國。從1402年鄭和下西洋到2012年茶文化飄香美國。中國茶文化的魅力和深厚底蘊，都是因為這神秘的東方綠葉。

隨着中國國力的強盛，隨着中國國際地位的提高，世界對中

國給予了高度的認同和重視。這離不開中國文化的宣傳，文化是源頭，但單一的文化傳播還不夠，政治經濟文化三合才能達到更高境界。

中國的孔子學院在全球已經開花結果，為打造未來中國的茶文化及中國茶樓也會遍佈全球。——編者



授原本是不適宜喝茶的，她抵擋不住鐵觀音、茉莉花茶等福建名茶的陣陣茶香，一口氣喝了四杯茶仍覺得意猶未盡。

晚上，李昌鈺教授偕夫人和助手、美國國家科學院和中國國家科學院雙院士馬佐平教授偕夫人先後出現在紐黑文Omni酒店19樓景觀廳，此外還有來自耶魯大學、紐黑文大學、雅禮協會

希爾頓飯店。張家坤會長髮表《中國茶讓世界更美好》的主題演講。美國茶業協會會長Joseph?Simrany應邀參與了本次的新聞發佈會，他深深刻地被張會長的演講所打動，他發表了即席演說，他認為如果中美兩國喝茶的人更多些，中美兩國將會減少很多摩擦！他希望能夠進一步推動中國茶在美國市場的銷售，所以他邀請海峽茶業交流協會到美國茶葉協會位于第五大道的總部進行深度交流。朱團能書記不

失時機地向Joseph?Simrany會長推薦安溪鐵觀音並歡迎Joseph?Simrany會長到安溪來考察。

當天晚上，紐約曼哈頓華埠敬賓海鮮酒家舉行了規模盛大的晚宴。在紐約四大福建社團：福建同鄉會、福建公署、長樂同鄉會、三山會館的僑領全部出席。在會上發生了一幕小插曲，《伊利華報》的主編浦瑛女士興奮地上台向張家坤會長和



中美茶緣情深誼厚

(張家坤在布朗大學的演講)

尊敬的露絲·西蒙絲校長，各位老師、同學，女士們、先生們：

大家好！很榮幸應布朗大學的邀請，來到這里開展茶文化交流活動，讓我代表海峽兩岸茶業交流協會向校方以及露絲·西蒙絲校長、譚崇義教授表示誠摯謝意。布朗大學中國年活動豐富多彩，增進了中美兩國人民的友誼。今天我講的題目是中美茶緣情深誼厚。

茶是中國對世界的一個偉大貢獻，英國科學家李約瑟博士說：“茶是中國繼火藥、造紙、印刷、指南針四大發明之後，對人類的第五個貢獻。”中國人的飲茶歷史悠久，唐代陸羽寫的世界第一部茶專著《茶經》說到：“茶之爲飲，發乎神農氏”，傳說神農氏是中國古代的部落首領，距今有5千多年的歷史。從現在考古的發現，飲茶始於漢（公元前200—公元220），興於唐（公元618—907），盛於宋（公元960—1279），一直傳承到現在，至少2200多年了，飲茶的出現伴隨而來的是茶文化的興起。特別是品茶成為風雅之事，成為一種健康的享受，受到世人的追捧。如今飲茶已經傳遍世界，據不完全統計，全世界有近20億人喝茶，中國茶文化也隨之走向世界。美國是一個與中國茶葉有不解之緣的國家，茶葉為中美友誼譜寫了美麗的篇章。

一、武夷茶成爲美利堅合衆國誕生的催化劑

衆所周知，1773年12月16日，一群化裝成印第安人的美國人民將停在波士頓港口英國商船上價值約1.5萬英鎊的342箱茶葉全部倒入大海。傾到進大海的就是來自中國福建的武夷茶。“波士頓傾茶事件”成爲美國獨立戰爭的導火索，是美國的重大歷史事件之一。武夷茶因此見證了美國獨立，成爲美國建國的催化劑。

二、茶葉拉開了中美首次直接貿易的序幕

國的茶葉貿易到2010年還是居中國茶葉出口的第二位。

三、大紅袍成爲中美建交的傳奇禮品

1972年中美建交。美國總統尼克松訪問中國時，毛澤東主席在書房裏會見了尼克松總統，用自己喜愛的茉莉花茶接待尊貴的客人。在大紅袍的故鄉——福建武夷山還流傳着這樣一個美麗動人的故事：毛澤東還送給尼克松四兩（相當於200克）“大紅袍”茶，尼克松私下抱怨毛澤東小氣。周恩來聞之笑慰尼克松：“主席已經將半壁江山奉送了！”並將其中典故告訴他：“這種茶極為珍貴，每年所產不及500克，我們的主席已將他珍愛的一半家當奉送您了。”尼克松總統聽了肅然起敬，並深感

鼓嶺，欣喜萬分，實現了丈夫的遺願。加德納先生和夫人所念念不忘的鼓嶺，就是中國茉莉花茶的發源地。鼓嶺的村民們也是用茉莉花茶接待加德納夫人。現在許多到中國旅遊的美國客人都會上鼓嶺、喝花茶。鼓嶺所產半岩茶，即茉莉花茶的茶母，早在一千一百多年前陸羽的《茶經》就有過記載。公元925年，閩王王審知還把它列為貢茶。茉莉花茶葉翠綠、湯色明亮，清香持久，滋味鮮醇，如今已列為我國的外交禮茶。

五、茶葉成就了許多美國商人的事業

英國劍橋大學教授艾倫·麥克法蘭在他的著作《綠色黃金——茶葉帝國史》一書中把茶



葉比作綠色黃金。他一點都不夸張。茶葉不但成就了英國日不落帝國的事業，而且也成就了許多美國有志之士的事業。例如：1860年美國人特德·法蘭西斯·瓊斯在福建經營茶葉，成了當時在福州有名的埃及公司總經理。他的孫子查理斯·萊昂在福州出生，他按照中國人的習俗給孫子取了個既吉祥又頗有紀念意義的小名：“福生”。後來他們一家回到馬薩諸塞州。到了1868年10月24日，已經是76歲的老人“福生”，風塵僕僕來到福州，又品到了茉莉花茶的清香，還送來了他祖父珍藏的48幅跨越了整整一個世纪的老照片，這組老照片是瓊斯一家與福州、與中國茶葉結下不解緣份的見證。

19世紀在中國經營茶葉貿易獲得事業成功的還有美國漢學界以及中國問題研究專家所熟知的盧公明（Justus Doolittle, 1824—1880）。這位19世紀居住在福州的美國傳教士兼茶葉商人對福州這座城市進行了歷時14年細緻而持久的社會觀察，並於1865年整理出版《中國人的社會生活（又稱為“一個美國傳教士的晚晴福州見聞錄”）》。茶葉成就了他在美國漢學界的地

如今在美國，茶成爲一種人所共知的飲料，和中國人喜歡喝熱茶不同，美國人大多喝袋泡茶，體現了美國人講究快捷方便的文化特點。我想告訴大家的是，喝茶不僅僅是解渴，而是文化、是養生保健文化、是修養身心文化，是休閒怡情文化。通過泡茶不但可以體會到茶的原生態的、綠色的自然屬性，還可以體會到以茶會友的社會屬性。我們希望美國人更多地享受到泡茶的樂趣，更好地發揮茶葉的健康養生作用。讓茶這一中美友誼之花，開得更加芬芳燦爛。

謝謝！

